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Contribuţii la Istoricul Mănăstirei Bisericani

Mănăstirea centru de cultură. Cultura atât cât a putut e- 

xista în trecutul românesc, nu poate fi socotită câtuşi de puţin 

ca o manifestare în afara vieţii ̂ 'monahale. Condiţiile materiale 

şi obiceiul timpului împingeau apţoape numai pe clerici spre carte. 

A încerca să se argumenteze vieţi culturale în

afara vieţii de mănăstire, înaintea ptifwj-uipiătăţi a sec. al XVII, 

e o încercare străină cu totul ţie âdeufcătul .ce se oferă prin 

atât de dese mărturii. In ţările româheş'tiy/^Şprecumpănire pen

tru Moldova, viaţa cărturărească ă "sec. ̂ V-X VII a fost nu in

fluenţată, dar născută din nevo|a de manifestare şi din prisosul 

de muncă al modeştilor servitori bisericeşti.;. De formă slavonă 

la început, cultura aceasta îşi ajunge ‘apogeul în epoca „de în

florire glorioasă a ţării" de supt domnia marelui Ştefan.')

Se continuă în sec. XVI atât în vechile mănăstiri, şi în 

rândul întăi la Neamţ, cât şi în cele noi. In cursul acestui se

col îşi face apariţia şi scrisul românesc, ca o cerinţă de des

fătare sufletească a celor mulţi, neînvăţaţi, „nepedepsiţi“ în 

slavonie. Conservatoare a vechii tradiţii de limbă canonică, 

mănăstirea rămâne pentru mult timp încă, focarul din care se 

recrutau din ce în ce tot mai rarii cunoscători ai slavonis- 

mului.

Dar, atunci când, pretutindeni limba românească e 

biruitoare, stăruinţa în anumite centre mănăstireşti în cultiva

rea limbei slave, evidenţiază, nu un conservatism încăpăţînat 

şi optuz, ci doar nevoia de mai adâncă pătrundere în miste-

1. N. lorga, Istoria literaturii religioase a Românilor în St. şi Doc. 
Vil, 111 p. XLIV.
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rile* „ştinţei“ vremei. Era pentru timpurile noi, de rarisimi cu

noscători de slavonie, cunoaşterea acestei limbi, o dovadă de 

aleasă cultură, o încoronare, şi în acelaş timp, un isvor de ins

piraţie — clasicismul timpului. Cunoaşterea cât mai amănunţită 

a împrejurărilor de trai, şi a manifestărilor pe terenul cultural 

a mănăstirilor din trecutul românesc însemnează cunoaşterea 

însăşi a cea ce a fost cultură românească.

Cu aceste gânduri dau într’un tot o serie de ştiri în legătură cu 

Bisericanii, puternic focar de viaţă monahală în prima jumă

tate a secolului XVII.

Despre fundarea Bisericanilor. Nu se poate pune nici o 

bază, pe inscripţia „foarte târzie", care spune că mănăstirea a 

fost zidită de «Ştefan Vodă sin Bogdan Vodă-1) Nici «cuvintele 

pentru post ale Avei Dosoftei", copiate din ordinul lui Ştefan 

Vodă în 1475, nu sunt o cât de mică mărturie în acest sens. 

Au fost copiate în altă parte şi manuscrisul a ajuns la o dată 

oarecare, în cursul sec. XVII, în posesia «Sfintei Monastiri Bi

sericanii şi a schitului lui Iosip» *). La fel s’a întâmplat, desi

gur cu Pravila din 1512 3) şi cu Slujbenicul din 1527,*) şi una 

şi altul copiate alt undeva, şi aduse la Bisericani în cursul a- 

aceluiaş secol al XVII. Din nota de pe „Cuvintele pentru post 

ale avei Dosoftei", de pe o notă scrisă pe un Slujbenic de „la 

începutul sec. al XVII“ B), se vede că Mănăstirea se numea şi

1) N. lorga. Istoria bisericii româneşti ed. I. voi. I. p. 96. O atenţie 

specială a acordat mănăstirii Ştefan Tomşa II. Vezi anexele.

Tomşa păstra şi hrisoavele M-rii, pe care în timpul năvalei în ţară a 

iui Alexandru Movilă le încredinţează lui Dosoftei, mitropolitul de mat 

târziu al Ardealului. (Hajdeu, Arh. Ist. I. I. pp. 92-3). Intr’o regestă a u- 

nui document din 16 Iulie 1612 (7120) ni se spune că Ştefan Tomşa face 

danie „rugătoarii sale Monastiri ce să numeşte Bisericanii“ (Anexa V). E 

probabil ca Ştefan Tomşa să fi ridicat în locul modestului «Schit a lui Io- 

sip“, mănăstirea mai nouă; poate in inscripţia pusă de dânsul şi defectos 

păstrată, călugării de mai târziu, au citit pe „Ştefan Vodă sin Bogdan 
Vodă".

2) Şt. Berechet. Importanţa însemnărilor slavo-române de pe ma

nuscrisele vechi în «Omagiu Prof. Uie Bărbulescu p. 451.

3) Şt. Berechet, Izvoarele Ist. Dreptului românesc, curs universitar 
1932-3 p. 149,

„ 4 )  A. Iaţimirski, Slavianskia i ruskia rukopisi rumunskih bibliotek 
pp. 381-2.

Iaţimirski, Slavianskia i ruskia rukopisi rumunskih bibliotek
pp. 374-5,
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«Schitul lui Iosip". Se înţelege după numele fundatorului. Do

cumente contemporane cu Iosip ctitorul nu ni s’au păstrat sau 
cel puţin, nu se cunosc până acum. Totuşi au existat, şi pe 
baza unor mărturii mai noi, care vorbesc şi de aceste’ docu
mente, şe poate calcula cu aproximaţie data fundării; o măr
turie a lui Ştefan pârcălab de Neamţ, către Domnul Miron 

Barnovski (1626-9), vorbeşte de nişte zapise „ce au fost date 
de părintele Iosip stareţul Mănăstirii la neşte posluşnici ce au 
fost având de demult credincioşi ca să le ţie. Intru ceea s’au 
tâmplat moartea părintelui stareţului. Alţi călugări ce au fost 
au întrebat pe posluşnici de ceste urice, ci nu le-au dat. Ce 

au stătut închise până acmu, când au fost acmu neşte străne
poţi acelor posluşnici bătrâni şi le-au aflat şi le-au dat părin

ţilor, dinaintea noastră- >) Ştefan, pârcălabul de Neamţ, prin 

felul în care designează în mărturia sa pe „Iosip stareţul", se 

vede că vorbeşte despre o persoană prea cunoscută pe atunci, 

cari nu poate fi alta decât aceia a ctitorului, al cărui nume 

Monastirea îl şi purta. Relaţia aceasta, care vorbeşte de stră

nepoţii din 1626-9 ai unor prosluşnici trăitori în timpul lui Io- 

sip stareţul, fixează anume data la care va fi trăit acesta : cu 

trei generaţii înainte, deci între 1540-50. Intre aceste date tre- 

bueşte fixată şi zidirea Mănăstirii primitive, a schitului lui lo- 

sip. Cele mai vechi hrisoave domneşti, despre care anume 

se face amintire, nu merg însă mai departe de domniile lui 

Petru Şchiopul şi Ieremia Movilă. Documente de la aceşti din 

urmă domni sunt menţionate în mărturia pe care o dă în 1627 

Dosithei mitropolitul Ardealului către Nil egumen de Biseri- 

cani. Aceste documente şi altele, în timpul nâvalei în Moldova 

a lui Alexandru Movilă, fusese încredinţate de Ştefan Tomşa, 
lui Dosithei şi de Dosithei unui Ştefan de Sineşti. îngropate de 

Ştefan documentele au fost găsite la desgropare putrezite şi 
„s’au risipit" s).

Averea M ănăstirii; danii şi cumpărături, procese de re- 

vindecări de hotare, falşuri de hrisoave. In „Catastihul de să- 

mile tuturor mănăstirilor din ţară", alcătuit în lanuar 1743 de 

o comisie formată din doi episcopi şi din marele spătar după 

porunca lui Constantin Mavrocordat, M-rea Bisericani e trecută

1) B. P. Hajdeu. Arhiva istorică a României. I. I. p. 92.

2) Hajdeu op. cit. pp. 92-3.
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ca proprietară a 8 sate întregi sau părţi, două branişti, o moară 

şi o vie la Gârle în Putna J)- Era un domeniu destul de întins, 

alcătuit cu timpul prin daniile sufletelor pioase şi cumpărături. 

Nu ni s’au păstrat hrisoave de întărire şi danie a moşiilor M-rii 

din seci. XVI. Se face totuşi menţiune de unele din ele datând 

încă din vremea lui Iosip primul egumen, deci de acte de prin 

1540-50, în mod vag, fără a se arăta ce acte erau şi de la 

cine. Tot numai amintire se face şi despre documente dintr’o 

epocă mai nouă: de hrisoave de la Petru Şchiopul şi Ieremia 
Movilă.

Actele amintite şi probabil încă altele s’au perdut în di

ferite împrejurări. Cel mai vechi act, în legătură cu M-rea, pe 

care l’am putut găsi, e un hrisov de întărire dat de Simion 

Movilă, pentru o danie mai veche făcută de Ieremia. La 9 Mart 

1607, Domnul întăria Bisericanilor o moară la Avereşti, sat a- 

târnător de ocolul Târgului Piatra 2). In Iunie 1608 Constantin 

Movilă întăria şi el această stăpânire3). La 23 Noembrie 1611, 

în ajunul părăsirii scaunului, acelaş întărea călugărilor, după 

un zapis, dania făcută în satul Orbie de Dumitra giupâneasa 

lui Ciolpan şi de fiica ei Crâstina, giupâneasa Iui Samoil pah .; 

în hrisov se spune că ele s’au dat M-rii: „cu toată partea lor 

de bucate şi vite şi cu partea lor de ocină câtă li se va alege, 

din satul Orbicu şi cu heleşteu şi moară în pârăul Orbicului 

şi cu altă moară în apa Bistriţii şi nişte vii la Bacău şi schi
tul lui Ciopan monah" 4).

La 16 Iunie 1612 Ştefan Vodă Tomşa face danie „rugă- 

toarii sale Monastiri ce să numeşte Bisăricanii", satul Troiţa, 

întărindu-i şi stăpânirea asupra morii din Avereşti B). Ni s’au 

păstrat o serie de regeşte de documente de la Ştefan Tomşa, 

Radu Mihnea, Gaspar Graţiani, Alexandru Iliaş, şi unul, aşa de 

rar, de la Alexandru Movilă, prin cari să specifică întăriri dom

neşti către Bisericani pentru satul Troiţa şi moara din Ave
reşti «).

1) ţ  Bogdan, Sămile mănăstirilor de ţară din Moldova pe anul 1742, 
în Buletinul Comisiei Istorice, I. p. 256.

2) Anexa I.

3) Anexa II.

4) Anexa III.

5) Anexa IV ; 6) Anexele VI, VII, IX, X, XI. XII, XIII, XIV, XV, XVII.
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Din când în când se amintesc şi procese de revendicări 

de hotar pe care le-a avut M-rea cu alte comunităţi călugăreşti 

ca: Schitul Vânători, Mănăstirea lui Aron Vodă, Sf. Troiţă şi 

Bistriţa')-
La 14 April 1620 Maria, văduva postelnicului Dumitru 

Paleologul, dă mănăstirii satul Vânătorii cu vad de moară în 

Bistriţa 2). La 7 Aprilie 1622 Ştefan Tomşa dă carte babii Ale- 
xoaii pentru a-şi stăpâni cât va fi vii bucatele ei : boi, vaci, cai 

şi‘ o i; după moarte vor trece în stăpânirea Bisericanilor, con

form dorinţei exprimate de ea şi soţul e i8). La 9 Iunie 1625, 
Radu Mihnea îi întărea stăpânirea pe o poiană „Intre Vaduri", 

în gura Părăului Uscat *). In Ianuar 1632 M-rea cumpără de la 

feciorii fostului vornic Nădăbaico: două vaduri de moară în 
Belceşti6). La 28 Aprilie 1632 Alexadru Iliaş întărea M-rii cum

părătura şi dania, satul Fitingeştii la gârla Putnei, pe care 

o avea de la Eustatie log. Satul avea vad de moară şi vii 6). 

La 25 Mai acelaş an întărea şi cumpărăturile făcute de M-re 

de la Candachia giupâneasa lui Goe biv vornic, j jumătate din 
Şăndreni la ţinutul Bacăului 7)-

Părţi din Cândeşti cumpără M-rea dela„Toader şi Tudora fi

ciorii lui Dumitru Meleşcu" la 13 Oct. 1631.8) Cu mărturii falşe 

ridicase proces Zaharia Zamă cu neamurile lui asupra călugărilor. 

Mărturiile „de oameni buni“ dau dreptate Bisericanilor. 9)La 18 Mai

1) Anexele: IV. XVI. XVIII, XX, XXI, XXXI.

2) Hajdeu, Arhiva Istorică I. I. p. 69-70. Pentru Vânători Biseri- 

canii au proces cu călugării de la Bârnova în Domnia lui Moise Movilă. 

Câştigă Bisericanii, Domnul găsind „că stăpânirea de la Bârnova s’au făcut 

fără de pravilă şi fără de obiceiul pământului (Uricarul V pp. 224-8).

3) Anexa XXIII. 4) Anexa XXV. 5) Anexa XXVIII,

6) Uricarul V, pp. 222-4.

7) Gh. Ghibănescu, Ispisoace şi Zapise II. I. p. 8.
8) Ghib. Isp. I, II p. 234.

9) La 6 Iulie 1634 Vasile Lupu pe baza cercetării la faţa locului dă

dea câştig Bisericanilor (Ghib. Isp. II, 1 p. 85). Cercetarea o făcuse înainte 

de această dată Popa Ioan din Rediu şi Comărzan (Ghib. Isp. II, I p.82-3 

apoi Gheorghe Botul, Cămărzan şi Păntelei. (lbidem p. 83-4). In Octombrie) 

1637 neînţelegeri se iviau din nou între călugări şi răzăşii din Cândeşti pen

tru fân (Ghib. Ispisoace II, I p. 143). In Mart 1638 Vasile Lupu dădea Bise» 

ricanilor. care câştigase iarăşi procesul, hrisov de întărire pe Şendreşti şi 

Cândeşti (lbidem II, I p. 155). Mai târziu şi Zaharia Zamă împreună cu alţi 

răzăşi lăsau ocinile lor M-rii. Vasile Lupu le întărea la 4 Ianuar 1641 (Ibi-
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1634 Vasile VodăLupu judecase pricina dintre Bistriţa şi Bisericani 

pentru o poiană „dreaptă danie şi miluire M-rii [Bisericani] de 

la Domnul Ştefan Tomşa". Vasile Vodă dă dreptate Bisericani- 

lor. *) In Octombrie 1636 M-rea cumpără un loc în Româneşti 

de la feciorii lui Cocioban, de acolo.2) Prin 1649, Ion şi Mihail 

călugării de Bisericani dau nepotului lor Eladie căiugăraşul un 

pomet. După moartea Iui, pământul va trece M-rei.3) La 2 Iu

nie 1650 negustorul Adam Ion de la „Şarhorod din ţara le- 

şască" să învoeşte cu egumenul Mitrofan de Bisericani şi cu 

Maica Drosida de la M-rea de peste vale [Vânătorii], să facă 

pentru Bisericani un heleşteu pe locul Vânătorilor. Peştele vâ

nat va fi dat pe din două cu M-rea de peste Vale. ')

La 27 Noembrie 1650 Filip feciorul Vârnavei cu nepoţii 

vând lui Iosip egumenul de Bisăricani: locul numit Tortoeşti în 

hotarul târgului Piatra.5) Intre vânzători fusese şi feciorii lui 

Leonte, care-şi dăduse'ocina pentru „o cergă şi două scoarţe 

turceşti". Călugării nu achitase costul pământului şi târziu după 

moartea lui Iosip, în 1665, feciorii lui Leonte îi chiamă la ju

decată. Pentru împăcare Bisericanii dau 8 o i.6) In Mai 1665, 

butnarii din Mărăţeii Pietrii în frunte cu Vasile Starostele vând 

Mănăstirii nişte delniţe „ce au fost între vaduri". Odată cu dân

şii vând şi târgoveţii de Piatra o Dumbravă tot între vaduri 

Unii şi alţii vindeau pentru a face om de oaste, la cererea lui

dem p. 228). In Aug. 1647 Domnul întărea M-rii stăpânirea pe trei bătrâni în ace- 

laş sat (Ibid. Isp. II, II p. 134). In August 1649 M-rea avea pâră pentru a- 

ceste pământuri cu Popa Maxim, Vasile diaconul şi Ion feciorul luiGânscă. 

(Ibidem p. 216-7). In Oct. acelaş an, Domnul, după hotarnica făcută de C. 

Bantăş, întăria M-rii jumătate din Cândeşti. (Ibidem pp. 220-1).

1) Anexa XXXI.

2) Hajdeu, Arh. Ist. I. I pp. 86-7. Contra călugărilor se scoală „alţi 

răzăşi cu Irimia Morariul Săcaniilor şi cu alţi oameni, deci au mers la casa 

Mănăstirii de au suduit căiugăraşul de lege şi i-au fâcut destul val şi des

tulă scârbă". Călugării reclamând, o anchetă e făcută de toţi dregătorii de 

ţinut. Mărturia o iscălesc: Dumitru staroste de Putna, Irimia Dabija pârcă

lab, Ioniţă şi Pepele iuzbaşi, Scântee vătavul, Ilie vornicul de Vrancea şi 

Lupul Călăraşul. (Hajdeu Arh. Ist. I, I p. 93).

3) Hajdeu op. cit. p. 94.

4) Ibidem pp, 78-9.

5) Loc. cit. p. 95.

6) Ibidem.
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Eustratie Vodă Dabija.') In pricinile de pământ lupta era prea 

aspră pentru a nu se recurge la mijloace neoneste. Un oarecare 

călugăr Pavel mărturiseşte în 1631 că au venit la dânsul, „GHeor- 

ghe Pângărăceanul cu carte de la Nil şi de Ia tot soborul Ide 
Pângăraţi] şi au adus un uric pecetluit şi nescris şi s’au aco- 

lisit de mine să-l scriu". La scris pe Braniştea Bisericanilor. 

Jură că unicul e falş.2) In acelaş sens mărturiseşte la 13 Ianu

arie 1631 diaconul Bilăi ot târg Şehei înaintea boerilor ţinu- 

tali: după îndemnul lui Neculai egumen de Bistriţa şi a călu

gărilor de acolo „au ras un uric, cu neşte meşterşuguri diavo
leşti, de l’au ras peste totul şi l’au scris hiclean . . . . şi au 

pus întrânsul şi hotarul mănăstirii Bisericanilor*'. Bilăe făcea 

mărturia „căci că s’au spăriat de moarte dintr’o zacare". *) Altă 
dată Bisericanii pretind „că au dat zeci de lei ace bucată de 

Ioc [din hotarul Dăneştilor] de au plătit o moarte a unui copil 

la vornic Boul ce s’au fost găsit pe acel hotar", al M-rii de 

peste vale*.4) Mărturia lor se dovedeşte falşă.

însemnări de pe manuscrise. Episcopul Melchisedec a pub

licat în ale sale „Notiţe" o listă a manuscriselor care au aparţinut 

odată bibliotecii Bisericanilorf). Figurează în această listă multe 

mss. din sec. XVII. O mică parte numai dintre ele se mai găsiau 

la M-re în momentul în care Academia Română lua iniţiativa 

transportării acestor preţioase mărturii^ale trecutului în depo

zitele ei. Din nefericire s’au găsit aproape numai mss. care în

cepeau cu seci. XVIlI-a; ele au fost studiate de dl. Al. Lape- 

datu6). Din sec. XVII, în afară de simplele menţiuni făcute de 

Episc. Melhisedec în „Notiţele" sale, se găsesc publicate în

semnări de pe manuscrisele care au aparţinut Mănăstirii, în unele 

studii ale istoricilor noştrii şi mai ales în operile rusului laţi- 

miski, istoriograf bine documentat şi distins paleograf, dar om 

de-o moralitate elastică7) şi care desigur nu e strein şi de 

„pierderea" atâtor mss. ale Bisericanilor.

1) Hajdeu loc. cit. p. 79-80.

2) Ibidem p. 106.

3) Hajdeu, Arh. Ist. 1, I p, 71.
4) Anexa.

5) N. Iorga, Ist. bisericii rom. voi. II p. 92 nota 1.
6) Ibidem.

7) I, Bogdan, Letopiseţul lui Azarie p. 6 nota 1.
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Fără a se fi încercat după studiile lui Melchisedec şi ale 

d-lui Lapedatu a se considera într’o privire de ansamblu datele 

mai nou scoase la iveală despre manifestările cărturăreşti ale 

Bisericanilor în seci. XVII, Dl. Iorga observase încă de mult 

rosturile culturale ale M-rii. D-sa, vorbind despre Mitrofan care 

făcuse „pecetea psaltirei slavo române" din 1680, şi despre 

Pahomie ajuns mitropolit de Voronej în Rusia, ambii „de pos- 

trig“ de la Bisericani, admisese că Mănăstirea a fost „se pare, 

o mănăstire de cărturari"1). E mai mult ca probabil, că schim

bările şi greutăţile abătute asupra pământului Moldovei în de

cursul timpurilor au fost resimţite şi de Bisericani. Aceste schim

bări au făcut ca numeroase manuscrise, de conţinut variat—, 

din ce a putut fi salvat, se vede că au existat aici şi mss. cu 

conţinut juridic şi cronicăresc, datând multe din ele din seci. 

XVII, copiate aici sau aparţinând Bisericanilor prin danie—au 

fost perdute, poate pentru totdeauna. Aceiaşi soartă vor fi avut 

puţinele mss. din seci. XVI; e cert că pănă la noi n’a ajuns 

nici un ms. despre care să putem afirma cu siguranţă că a fost 

scris sau măcar a aparţinut Bisericanilor în acest secol. E a- 

ceasta o dovadă de situaţia modestă, în această epocă a M-rii, 

dar e în acelaş timp şi o dovadă de greutăţile şi jafurile pe 

care Ie-a suferit pe atunci modestul schit al lui Iosip monahul. 

De multe ori va fi rămas din M-re numai pereţii. Abia dupăce 

Miron Barnovschi a făcut zid împrejurul M-rii şi câţiva dintre 

boerii timpului, au făcut turnurile de pază, viaţa în Mănăstire a 

recăpătat oarecare siguranţă2). Abia din Sept, 1617 ni s’a păs

trat manuscrisul unei psaltiri despre care ştim sigur că a apar

ţinut. M-rii la acea dată. Era o danie a monahului Arsenie care

o cumpărase pentru importanta sumă de 20 de taleri. Fireşte 

era scrisă în 1. slavonă3). O altă psaltire, într’un sbornic, care 

conţinea şi alte texte, un Acatist şi Paraclisul Precestei, copia 

„robul D-lui Ieromonah Isaia" „în zilele blagocestivului Io Miron 

Barnovschi Voevod", şi anume Ia 24 Ianuar 16284)- Din prima

1) N. Iorga, Istoria lit. religioase a Românilor p. CXCVII.

2) Acelaş Ist. Bisericii voi. II, p. 91-2.
3) A. Iaţimirski, Slavianskia rukopisi Neamţkago monastirja v Ru- 

mainii, Moscova 1898 p. 22.

4) Acelaş, Slavianskia i ruskia rukopisi rumunskih bibliotek pp. 3963
370.
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jumătate a seci. XVII e şi însemnarea de pe un leturghier pe 
care Grigore Gheanghea îl cumpără şi-l dă „ka MOMdCTHf» ico- 

cHiJicoK®, pentru pomana sa şi a soţiei Anisia')• 1° 1631 „în zi
lele lui Alexandru Voevod“ eromonahul „Gheorghe de Biseri

cani” face „cu cheltuiala sa“, adică cumpără, Mănăstirii o le- 

turghie *)• La 18 August acelaş an, eromonahul Partenie, altci
neva decât stareţul contemporan, cu acelaş nume, transcriitorul 

unui Apostol, menţionează că a terminat, în acea zi la orele 3 

epistolia Sf. Pavel către Evrei3). Bucuros de lucrul terminat 

cuvioşia sa înalţă «atot văzătorului şi prea bunului Dumnezău 

slavă, mărire"... Un eromonah Misail, care poate pe drept a fost 
identificat cu adnotatorul cronicei lui Ureche—Simion Dascălul, 

scrie în 1652 un Apostol (Praxiu) în româneşte *)• Un leturghier 

copiat la 14 Mart 1658, era cumpărat de eromonahul Mihai 

pentru 12 lei şi dat Bisericanilor, „ca să-i fie lui pomană şi 

părinţilor." Era scris în slavoneşte6). In 1672 „mult greşitul 

erodiacon Ioanichie" scria un evangheliar slavonesc. Câteva 

„cercări de condei" de pe ms. de „smeritul popa Misii ot S-ta 

Mănăstire Bisericani" şi de „Eromonahul Verna[v] egumen ot S-ta 

monastire Bisericani", care în româneşte scrie „pace şi sănă

tate la Dumneata"...8) Era poate numai o ambiţie a „smeritului" 

care ar fi vrut să se intituleze egumen. O notă pe Psaltirea dată în

1617 Bisericanilor de Arsenie eromonahul menţionează vizita din 

1633 a lai Duca Vodă la M-re7). Pe un tetraevangheliar datat de 

Iaţimirski în seci. XVII, o notă spune că „acest tetraevanghel 

[e] de la bătrânul Iosif"; o alta din 27 Ianuarie 1695 face cu

noscut că „Dumitraşco sin a preutului Gligori Pădure" „la Bi

sericani s’a îmbrăcat în portul svinţilor îngeri"8). Din seci. al 

XVll, şi anume din prima jumatate „când la Bisericani era 

stareţ Nil", e şi nota de pe un ms. al unei Psaltiri făcută şi

1) Ibidem 374-5-a.

2) Şt. Berechet loc. cit. p. 455.

3) Ibidem p.

4) 1. Bianu, Catalogul mss. I p. 165.

5) Iaţimirski, Slavianskia i rusk'a rukopisi rumunskih bibliotek p. 373.

6) Iaţimirski op. cit. p. 329.

7) Iaţimirski, €lavianskia rukopisi Niameţkago monastirja v- Ru- 

majnii, p. 82. Nota se găseşte pe foaia 215 a ms.

8) Iaţimirski, Slavianskia i ruskia rukopisi etc. p. 324.



12

dăruită Mănăstirii de Iorist „cel ce este întru monahi călugărul" 

pentru sufletele „lui Gherasim. şi al Călinei şi al copiilor lor 
Gheorghie şi Efrem de la Dărmăneşti').

Am schiţat această „contribuţie" la istoricul Bisericanilor 

cu gândul de-a pune la îndemâna cercetătorilor în rândul întâi, 
câteva ştiri inedite despre trecutul Monastirii, şi în al doilea, 

notele de pe mss., aceste din urmă publicate în două dintre 

cărţile lui A. Iaţimirski. Mi s’a părut că ar putea fi întru câtva 

necesar şi cunoaşterea în extenso a ştirilor utilizate aici. Pentru 
aceasta dau şi o :

Anexă

I

1607 (7115) Mart 9. Danie şi întăritură a lui Simion Mo

vilă V. ce dă M-ri Bisericanilor o moară de la Avcreşti ce este 
supt ascultarea târgului Pietrei.

Arh. St. Iaşi Tr, 1137, op. 1290 Dos. 55 fila 49

II

1608 (7116) luni 23 Dania şi întărirea D lui Constantin 

Movilă V. tot pe moara de la Avereşti.

Ibidem.

III

1611 (7120) Noembri 23. De la Constantin Movilă V. is- 

spisoc cuprinzător că înaintea Domnii Sale au mărs călugării 

de la Monastirea Bisericani cu un zapis de mărturie de la Du

mitra giupăneasa lui Ciolpan şi de la fata ei Crăstina giupă- 

neasa Iui Samoil pah. precum înaintea morţii lor de bună voe 

lor s’au dat ctitoriţă la acea Monastire cu toată partea lor de 

bucate şi vite şi cu partea lor de ocină câtă li să va alegi din 

satul Orbie şi cu heleşteu şi moară în pârăul Orbicului şi cu 

altă moară în apa Bistriţii şi nişte vii la Bacău şi cu schitul 

Iui Ciolpan monah, spre a lor veşnică pomenire. Şi au dat şi 

dresele de cumpărătură ce au avut de la Petru şi Ieremia V.

1) Berechet op. cit. p, 457.
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Iar după aceia sculându-se toate niamurile acelor giupănese au 
părât de faţă pi călugări, că zapisul acela n'ar ii fost adevărat 

şi giurând călugării şi pah. Samoil s’au îndreptat şi s’au întărit 
veşnică stăpânire Monastirii pe afirosiri. Şi la argintărie ce va 

fi să nu aibă treabă călugării.

Arh. St. Iaşi Pachet XXVIII, 

doc. 31

IV

1612 (7120) Febr. 5. De la Domnul Ştefan Vodă ţTomşa] 

ispisoc întăritor Monastirii Bisericani pe însâmnata giumătate 

din satul Orbicul parte ce din sus.

Condica K, 346 p. 89.

V

1612 (7120) Iunie 16. Dania Domnului Ştefan Vodă rugă

toarei sale Monastiri ce să numeşte Bisăricanii pentru satul 

Troiţa şi asămene întăreşte mai sus numitei sale Monastiri a 

ei dreaptă ocină şi moşie o moară pe apa Cracăului cu satul 

Avereşti.

Arh. St. Iaşi Tr. 1137 op. 1290 dosar 55 fila 49.

VI

1612 (7120) Iunie 17. Dania D-lui Ştefan V. pe satul Tro

iţa şi pe moara de lângă satul Avereşti, rugătoarei M-ri Bise

ricani.
lbidem.

VII

1612 (7120) Iunie 18. Cartea D-lui Ştefan V. cătră dregă

torul de la Piatră făcându-i ştire c’au miluit S-ta Mănăstire Bi- 

sericanii cu un sat Troiţa şi cu o moară ce este în hotarul ma 

sus arătatului sat.

lbidem ţ

VIII

1613 (7121) Ghenarie 17. Carte de giudecată a D-lui Şte
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fan V. între monahii de Ia M-rea din ţarina Eşului [Aron Vodă), 

şi între rugătorii călugări de Sf. Mănăstire Bisăricanii pentru 

moara de lângă satul Avereşti, dându-i rămaşi din toată legea 

ţării [pe călugării de la Aron Vodă].

Ibidem

IX

1613 (7121) Martie 30. Uric pe pergament a D-Iui Ştefan 

V. dând şi întărind M-rii Bisericanilor satul Troiţa şi moara de 

lângă satul Avereşti şi alte.

Ibidem

X

1613 (7122) Dec. 19. Cartea D-lui Ştefan V. întărind că

lugărilor de Bisăricani a stăpâni şi a apăra hotarele satului 

Troiţa pe unde au hotărât credinciosul Vasăli spătar.

Ibidem

XI

1615 (7125) April 6. Uric pe pergament a D-lui Ştefan 

Tomşa V. dăruitor M-rii Bisăricani pe satul Troiţa pe apa Cra- 

căului cu vaduri de mori şi cu toate hotarele Iui, şi veniturile 

câte sânt pe dânsul, arătând şi încredinţătoarele hotare.

Ibidem.

XII

1616 (7124) luni 13. Danie şi întărire a D-lui Alexandru 

Movilă M-rii Bisăricanilor satul Troiţa pe Cracău, cu locuri de 

moară şi cu toate hotarele Iui, şi a sa moşie o moară ce este 

pe apa Cracăului alăturea de satul Avereşti.

Ibidem.

XIII

1616 (7124) Aug. Dania şi întărirea D-lui Radu V. sfintei 

M-ri Bisăricanii după miluirea dela lrimia V. şi întăriturâ dela 

Ştefan V. o moşiă de la satul Avereşti pe Cracău.

Ibidem p, 50.
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XIV

1617 (7125) luni 15. Cartea D-lui Radu V. înputernicind 

pre Mănăstire [Bisăricanii] a stăpâni satul Troiţa şi morile şi 

tot hotarul pe unde au hotărât credinciosul lor Vasile spătarul, 

după danie...
Ibidem.

XV

1618 (7126) Mart 14. Uric pe pergament a D-lui Radu V. 

dăruind M'rii Bisăricanii satul Troiţa după miluirea de la Şte

fan Tomşa şi un vad de moară de la Irimia Movilă, arătând şi 

sămnile hotară încungiurătoare satului Troiţa şi locul morii.

Ibidem.

XVI

1618 (7126) Mai 4. Carte de giudecatăde la GaşparVodă 

ce au avut Mănăstirea Bisăricani cu Schitul de peste Vale') [Vâ

nători], prin care se dă schitul rămas de giudecată.
Ibidem fila 18.

1) Se cunosc puţine lucruri despre schitul de maici „De peste Vale" 

[Vânătorii]. Un doc. din 1650 a publicat Hajdeu (Arh. Ist. I. I p. 78-9) şi 

recent preotul C. Matasă a dat câteva date şi pomelnicul M-rii în cartea 

Sf. Sale „Palatul Cnejilor". In dosarul 55 op. 1290 transport 1137 

am găsit pe lângă o serie de regeşte şi doc, în extenso tratând relaţiile 

schitului de peste Vale cu Bisăricanii şi trei surete depe hrisoavele unor 

domni de la sfârşitul sec. XVI pentru întăriri făcute numai acelui schit. 

Deşi nu au nici o legătură cu Bisăricanii le reproduc aici pentru a fi ast

fel mai la îndemâna cercetătorilor.

a

[27 Iulie 1574]. Suret. Petru Vvod cu mila Iui Dumnezău Domn pământului 

Moldaviei, am dat această carte a noastră călugăriţilor ot Vânători cum că 

să fie ele tari şi puternice cu această carte a noastră aşi ţine loruşi o moară 

ce este în Dăneşti; şi pentru ca nime să nu aibă a le supăra şi a le asupri 

înaintea aceştii scrisori a noastre.

Domnul au zis S’au scris în Iasi la anul-7082 Iulie 27.

loc. cit, fila 108.

b

[1580 Ghenar 27]. Io Iancul Vvod cu mila lui Dumnezău Domn pământului 

Moldaviei, au dat Domnia me şi au miluit pre a noastră rugătoare M-re de 

peste apa Bistriţii ce să cheamă Vânătorii cu un sat anume Dăneştii şi cu
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XII

1618 (7127) Sept. 8. Cartea D-lui Gaşpar V. cu a ei tăl

măcire, cuprinzătoare că au dat şi au miluit şi au întărit călu

gărilor de la M-rea Bisăricani o poiană dintre Vaduri, ce este 

în gura pârăului Suhăi, la vadul cel din sus, şi păn la vadul 

cel din gios pe amândouă părţile din deal în deal până în pă

dure. Care tot hotarul acesta este împreunat cu svănta M-re Şi 

această poiană au fost dreaptă domnească şi le-au fost lor da

nie şi miluire de la Ştefan Vodă Tomşevici. De aceia să le fie 

lor şi de la Domnia Sa danie şi miluire şi întâritură cu tot ve
nitul nestrămutat nici odinioară în veci.

Cond. de anoî. 142 fila 58.

Regestă mai scurtă la Div. Domnesc. Tr. 1450 

dos. 48 fila 328.

XVIII

1619 (7127) Mai 9. Carte de giudecată a D-lui Gaşpar V. 

între călugării de Bisăricani şi între călugăriţele de la Vână

tori pentru două mori din hotarele satului Troiţa, aproape de 

satul Avereşti, unde se lovesc hotarele. S’au îndreptat călugă-

o moară, care sat au fost al nostru drept Domnesc supus ocolului de Pia

tră. Deci să fie a Sf. Monastiri de la noi cu tot venitul.

Domnul au zis. S’au scris în Iaşi la anul 7088 Ghenar 27

Gavril log. :au învăţat

loc. cit. fila 110
c

[1596 Iulie 1]. Ieremia Movilă V. cu mila Iui Dumnezău Domn pământului 

Moldaviei, s’au milostivir Domnia me şi am întărit şi am dat rugătoarelor 

noastre călugăriţe de la Sfânta Mănăstire de pesle apa Bistriţii un sat ci 

să chiamă Dăneştii şi cu o moară şi cu tot venitul, după cnm au dresuri şi 

de la cei mai dinainte Domni bătrâni. Drept aceia nimeni să nu aibă treabă 

din slugele noastre sau dregătorilor din târgul Pietrii cu acel sat, ci să le 

fie lor şi de la noi danie satul cu tot venitul şi altul să nu să amestece 
înaintea cărţii Domnii mele.

însuşi Domnul au zis. S’au scris în Suceava la 7104 Iulie 1

Damian vist, au învăţat

S’au tălmăcit de Cbiriac Ieromonah de Ia M-rea Neamţului îa anul 1836 

Dechemvre 28. loc. cit. foaia 112.
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rii de Bisăricani dând rămasă pe călugăriţe din toată legea

t -H* Tr. 1137 op. 1290 dos. 55 fila 50.

XIX

1619 (7127) Iuli 1. De la Gaşpar V. ispisoc asămene întă

ritor numitei Monastiri Bisăricani [pe satul Orbie], încă şi cu

b lăstăm uri* K. 346 p. 89.

XX

1619 (7127) Iuli 30. De la Anastasie Crimcovici mitropo

litul Suceavski, ceste cuprinzătoare de giudecata călugărilor de 

Bisericani cu călugării de la Sf. Troiţa şi cu săminţiile lui Ciol
pan călugărul şi încă văzându-se la călugării de Bisăricani, un 

zapis de la Dumitra giupăneasa lui Ciolpan, şi de la Crăstina 
fata lui Ciolpan şi ispisoace Domneşti s’au dat rămaşi preTroi- 

ceni şi pe săminţiile lui Ciolpan întărind stăpânirea M-rii Bi

săricani iarăşi cu blăstămuri. •
Ibidem.

XXI

1619 (7127) Iulie 27. Noi Gaşpar Voevod cu mila lui Dum- 

ne^&u Domn ţării Moldaviei scriem slugii noastre ispravnicului 

(sic) de Piatră şi dăm ştire pentru trebuinţele rugătorilor noş- 

trii călugării de la S-ta Monastire ce se chiamă Bisăricanii, 

cum că ei s’au giudecat de faţă înaintea Domniei meale cu ru

gătoarele noastre călugăriţe din Sf. Mănăstire [de peste vale] 

pentru o vale din Vânători şi o moară. Deci Domnia mea cu 

tot svatul am socotit asupra lor şi am aflat cum că acea moară 

să fie călugărilor din Bisăricani să aibă ei a o ţine. Iar hota

rul moşiei Dăneşti să aibă a-1 ţine călugăriţele. Deci, cum vei 

vedea această carte a Domniei meale apoi să mergi acolo pân 

la moşia Dăneşti însă să aduni, oameni buni şi bătrâni ceidim- 

pregiur megiaşi şi până unde vei afla mai cu dreptul cu acei 

oameni buni şi cu sufletele voastre, aşa să aibă a ţine hotarul 

moşiei Dăneşti călugăriţele, după hotarul vechi pe unde au ţi

nut din vremile cele vechi. Aşa să fie şi pe noi să nu supere. 

Domnul au poruncit S’au scris în Iaşi la let 7127 Iuli 27.
Nebojatco Logofăt.

S’au tălmăcit de mine Natanail Ieromonah din Sf. M-re Neamţu.

Tr. 1137 op. 1290 Dos. 55 fila 102.



18

XXII

1620 (7129) Noembrie 29. Dania şi întărirea D*lui Alexan

dru lliaşi pe satul Troiţa cu locu de mori şi pe moara de ală

turea cu satul Avereşti.
Ibidem fila 50.

XXIII

1622 (7130) April 7. Suret de pe o carte gospod de pe 

sârbie de la Ştefan Tomşa scrisă în laşi de Lucoci uricariul la 
let 7130 April 7.

Dat-am această carte a Domniei mele Babii aceştia anu

me Alexoaei din Popeşti ţinutul Neamţului, precum ca să fie 

tare şi puternică cu această carte a Domniei meale aşi stăpâni 

şi aşi apăra dreaptele bucati ce ari: boi, vaci, cai şi oile 

şi altele. Nimărui nimic să nu aibă a da ci să aibă a 

să hrăni de la dânsele pânâ când va fi cu viaţă. Iară după 

moartea ei, bucatele şi câte îi vor rămâne să rămâe a M-rii 

Bisăricanilor, iar nepoţii săi mai mult să nu aibă nici un ames

tec, pentru că au adus înaintea Domniei meale şi carte de la 

Igumenul şi tot soborul a sfintei mănăstirii Bisăricanilor, ară

tând că ea cu bărbatul ei după moartea lor s’au dat mai sus 

numitei Sfintei Mănăstiri cu toate bucatele lor şi cu banii lor, 

iar pentru moşie nu au nemic. Drept aceia nime să nu aibă a-i 

face nici o supărare, împotriva cărţii noastre aceştia. De pe 

sărbie pe limba moldovenească am tălmăcit la anul 1809. 

Sept. 3 Clucer Pavel Debrici.
Arh. Stat. Pachet 101 doc. No. 1.

XXIV

1625 (7133) Mart 29. Dela Gheorghi vornicul de Costăni 

şi Savin Sulger, mărturie hotarnică, cari din porunca Radului 

Vodă arată că de faţă cu egumenul şi călugării de Bisericani 

şi Pintilie de Hărliceşti curăzăşii lui de Orbie au ales şi hotărât 

parte de ocină acei monastiri, giumătate din giumătate de satul 

Orbicul, după cum le răspund ispisoacele, alegând partea Mo: 

nastirii ce să fie partea ce din sus şi din câmp şi din vatra 

satului. Şi au pus stâlpi şi despre apăsaţi (sic) precum şi mai 

înainte au ţinut părinţii lor şi după cum s’au hotărât vatra 

satului şi câmpul aşa să ţie, şi să nu aibă a trece peste stâlpi 

nici călugării nici Pelin cu răzăşii lui, iar despre răndul pădurii
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şi dumbrăvii şi a luncii să ţie frăteşti precum au ţinut şi mai 
înainte şi o curătură din luncă ce este lângă curătura lui Robcă 
ce au fost a lui Ciolpan, cum şi două poeni cari sânt din sus 

de sat, pe apa Orbicului ci sânt curăturile lui Ciolpan, asămi- 
nea şi trei curături a lui Ciolpan ce sânt pe Bucureşti, toate 
să le ţie călugării.

K. 346 p. 90.
XXV

1625 (7133) luni 9. Asămenea cartea Radului Vodă că 
au întărit stăpânirea M-rii Bisericani pe o poiană cu fânaţi 

dintre Vaduri, care este în gura Pârâului Uscat, dela vadul 
cel din sus şi până la cel din gios ; pe amândouă părţile, din 
deal, până la pădurea ce este tot hotarul împreunat cu Sfântă 

Monastire.
Anaf, 142 f. 58v şi regestă mei scurtă la Div.

Domnesc Tr. 1450 dos. 48 fila 328.

XXVI

1626 (7134) Mai 27. Dela D-l Miron Barnovski Movilă V. 

ispisoc întăritor acei numită Monastire Bisericani, după cuprin

derea aceiaşi mărturii hotarnică însămnată în urmă (Anexa XXIV).
K. 346 p. 90.

XXVII

1630 (7139) Noembrie 8. Mărturie de la Atanasăi egume
nul de la M-rea Tazlău şi alţii, cuprinzătoare că ei aflându-să 

în ţara de jos au venit înaintea lor popa Partenie de la M-rea 

Bisăricanii dimpreună cu Irimia şi Dumitraşc şi Costandin 

ficiorii lui Nădăbaico şi cu alţi fraţi ai lor, pe care i-au între

bat călugării de la Bisăricani pentru două vaduri de moară din 

Belceşti cum le este rândul, adică numai ei le ţin sau şi alţi 

fraţi împreună ; iar numiţii Irimia, Dumitraşc şi Costandin au 

răspuns că după împărţală, acele dou vaduri le-au venit numai 

în partea lor, după cari apoi s’au tocmit cu ei călugării de la 

Bisăricani şi le-au cumpărat de veci aceli două vaduri de 
moară.

Anaf. 20 f. 81.
XXVIII

1632 (7140) Ghenari 16. Zapis de la Dumitraşc, Irimia şi 

Tudosia şi cu toţi fraţii lor, ficiorii vornicului Nădăbaico, prin 

care vând călugărilor de la Bisăricani aceli două vaduri de



20

moară din Belceşti Ia Putna în gârla din gios, zicând că locul 
de câmpu nu l’au vândut.

lbidem.
XXIX

1632 (7140) Mai 25. De Ia D-l Alexandru Ilieş ispisoc 

iarăşi întăritori Monastirii Bisăricanii pe parte din Obric şi cu 

heleşteu şi moară în apa Orbicului şi cu altă moară în apa 

Bistriţii şi cu nişte vii la Bacău şi cu schitul lui Ciolpan Monahul.

K. 396 p. 89.

XXX

1633 (7142) Săpt. 12. Ispisoc sârbesc cu tălmăcirea lui 

făcută de pitarul Ion Stamati, întăritoari Mănăstirii Bisăricani 

asupra acelor două vaduri de moară după zapisul de mai sus 
(Anexa XXVIII).

Anaf. 20. î. 81.
XXXI

1*334 (7142) Mai 18. Cartea D-lui Vasile V. cu a ei tălmă

cire, cuprinzătoare că s’au giudecat înaintea Domniii sale şi a 

boerilor, călugării de la M-rea Bisăricanii cu călugării de la 

M-rea Bistriţa pentru o poiană de fânaţ, şi cu dumbravă prin 

pregiurul ei dintre vaduri, ce este în gura pârăulul Suhăi, zi

când călugării de M-rea Besăricanii că ace poeană este dreaptă 

danie şi miluire M-rii de la D-l Ştefan Tomşa V. şi de la 

Radul V. cu întăritură de la Barnovski V. precum au arătat 

diresă şi danii pe acea poiană. Şi călugării de Ia M-rea Bistriţa 

cu vicleşug o ar fi tras la stăpânirea lo r; dând răspuns călu

gării de la Bistriţa că Barnovschi V. au făcut schimb cu dânşii 

dăndu-le ace poiană a M-rii Bistriţa, care ace poiană a M-rii 

Bistriţa luâd-'o. Barnovski o au dat Mănăstirii sale Hangul. Deci 

Domnia sa şi cu tot satul au hotărât că nu să cade a să lua 

de la o Mănăstire şi a să dea alteia ; pentru că acea poiană 
de mai înainte au fost dreaptă danie şi miluire a Sf-tei Mo
nastirii Bisericanii, după cum s’au văzut drepte dresele lor de 

danie şi de miluire pe ace poiană. Ci călugării de la M-rea 
Besericanii să stăpânească zisa poiană în pace, iar călugării 

de la M-rea Bistriţa să aibă aşi lua poiana lor înapoi de Ia 

M-rea Hangu, neavând cu poiana Bisericanilor nici o treabă : 
fără a se mai trage vreodinioară în giudecată, pentru această 
poiană. Iar hotarul aceştii poeni să începi din malul Bistriţii
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de la Stânca Sinodii, şi apoi Obreja în gios, din sămne în 
sămne pe lângă muntele Uscatul, şi tot pe lângă munte, până 

în valea Săcului. Iar de acole valea în gios, pân la apa Bis

triţii, apoi Bistriţa în gios, pân la Stânca ce dintăi, şi cu atâta 

îi este tot hotarul, şi întru alt chip să nu fie împotriva 
acestei cărţi.

Anaf. 142 î. 58v—59; la Div. Domnesc Tr.
1450 dos. 48 fila 328 regestă scurtă.

XXXII

1637 (7145) Ghenari 12 Ispisoc sârbesc cu tălmăcirea 
lui... cuprinzător de giudecată ce au urmat îutre cămăraşul 

Toderaşcu cu giupâneasa sa fata pah. Dabijăi şi nepoată de 
de fiică Nădăbaicului şi între călugării de la Bisericanii, zicând 
ce dintăi că ar fi având şi ei parte în aceli două vaduri de 

moară şi că li să împresoară de către călugări pentru cari de 

la giudecată s’au dat rămaşi pe cămăraşu Toderaşcu şi soră*sa 

(sic) hotărându-să că ei să-şi caute cu ficiorii Nădăbaicului, iar 

călugării să stăpânească în veci nesupăraţi întocmai după za- 
pisul de mai sus.

Anaf. 20 f. 81.
XXXIII

1638 (7146) Zapis de la Irimia i Dumitraşu i sora lor 
Todosia ficiori Nădâbaicului prin cari mărturisău că au avut (sic) 
aceli două vaduri de moară mai sus pomenite şi tot odată 

vând şi locul giumătate de hotar tot... iar pe ceilaltă giumătate 
1’aU dăruit acei monastiri.

Ibidem.

XXXIV

1638 (7146) April 11. Ispisoc sârbesc cu tălmăcirea lui.... 
întăritor zapisului de mai sus.

Ibidem,

XXXV

fără velet. Mărturie de la un Tănasă ce au fost vornic 
şi Atanasie egumenul de la M-rea Berzunţul împreună cu alţii, 
cuprinzători că ,au socotit nişte părţi de ocină cu două vaduri 

de moară ce le-au cumpărat călugării de la Bisăricani de la 
Irimia ficiorul lui Nădăboico ce au fost vornic şi de la alţi 

fraţi ai lui, însă giumătate au cumpărat şi giumătate au luat 

danie pentru sufletele părinţilor lor şi că au aflat cumpără
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turile lui Nâdăbaicu două vaduri de moară şi 12 pământuri 

din frunte în sat la Belceşti stălpită cu pietri de către Barbă 

Albă ce au fost staroste de Putna şi că au mai ales un pământ 

din frunte din Româneşti ce l’au cumpărat călugării de la Cris

tiana, Ilie şi Andronic.
Ibidem.

XXXVI

fără velet. Mărturie tot de la acel Tănasă ce au fost 

vornic şi staroste de Putna cu alţi împreună, asămini mărtu

risind pentru alegere cumpărăturilor de la Nădăbaicu.
Ibidem.

XXXVII

1639 (7147) Mart 14. Ispisoc sârbesc cu tălmăcirna lui 

întărilor monastirii pi aceli dou vaduri de mori.,, adăugând a 

să erăta că Todosia fata vornicului Nâdăbaicu murind, călu

gării de Ia M-rea [Bisăricanii] au dat zece galbeni pentru în

groparea ei.
Ibidem.

XXXVIII

1642 (7150) Apr. 7. Ispisoc cu tălmăcirea lui... întăritor 

Mănăstirii Bisăricani pi aceli dou mărturii hotarnice.
Ibidem.

XXXIX

fără velet. [ante 1639] Zapis de la Irimia Nădăbaicu şi 

cu sora sa Tudosia prin care vând şi închină Mănăstirii Bisă

ricanii un vad de moară în apa Putnii în gârla din gios la 

satul Blăceştii şi cu tot locul.
Ibidem.

XL

1649(7158) Noembrie 17. Dela D-l Vasile^V. ispisoc cuprin

zători de giudecată ce au avut călugării de la Bisăricani cu 

nepoţii şi strănepoţii lui Ciolpan şi după dovezile ce au înfăţoşat 

călugării asupra părţii din Orbie s’au dat rămaşi întărindu-să 

monastirii vecinica stăpânire.
K. 346 pp. 90— 1.

XLI

1652 (7170) luni 20. Hrisovul D-lui Efstrate Dabija V.
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pentru giudecata ce au avut călugării de la Bistriţa cu călu
gării dela Monastire Bisăricani, pentru moşie, pentru poeni, şi 
pentru branişti ce au aceli Monastirie la munţi, la păduri, hotar 
lângă hotar la sat la Brăşăuţii Bistriţei şi la sat la Vânătorii 
Bisăricanilor.

Anaf. 135 f. 35v
XLII

1672 (7181) Dechd. 15. Aecă cu Ursul biv vornic şi 
Pătraşcul Pitariul pârcălabii de Neamţ, facem ştire cu această 

scrisoare a noastră, precum s’au părăt de faţă călugării de 

BisăVicani şi călugăriţele de piste vale pentru o bucată de 
loc din hotarul Căueştilor, zecănd Bisăricanii că au dat patru 

zeci de lei ace bucată de loc ce au plătit o moarte a unui 
copil la vornicu Boul, ce s’au fost găsit pe acel hotar; deci 

noi am socotit cu oameni buni şi am giudecat precum să-şi 
aducă Bisăricanii scrisoare de la vornic Boul, precum să fie 

dat acei bani. Deci Bisăricanii scrisoare n’au avut precum au 

dat acei bani, nici marturi să fi spus călugăriţelor de acel 
copil ce ce (sic) s’au găsit pe hotarul lor. De ar fi fost de 

plată ş’ar fi plătit călugăriţele hotarul, ce n’au avut nevoe, 

nici Bisăricanii au dat banii precum au zis. Deci am socotit 

să-şi ţie călugăriţele hotarul pe unde au ţinut din vac, iar 
Bisăricanii ca să nu mai aibă treabă a să amesteca la acel 

hotar, să-şi tocmească bolovanii, iar împreună pe loc unde au 
umblat din vac. Aceasta scriem ca să nu mai aibă a supăra 
aceasta pără în vac. Să să ştie.

i vi... r> * , . , LiCt 7181 Dech.
Iscăliţi Ursul biv vornic. Pătraşu Pitariu.

Tr. 1137, op. 1290 dosar 55 fila 106.
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